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r. A kérvények ülő helyre utasitása, több interpel- 

latio s ilyenekre adolt feleletután Zsedényi inditványa 
szolgált a kalmul rövid eszmecserére : a ház elhatározta, 

hogy üléseit ezután d. e. 9 órától d. u. 3 óráig fogja 

tartani. 
A napirenden devő tárgyhoz, a választási törvény 

reformjához tobben szólottak. Bethlen János gr. az er- 
délyt állapotokról tartott fejtegetését azzal végzé, hogy 

a ház asztalán fekvő deákpárti határozati/ javaslatot elfo- 
gadta. Csanády Sándor és Gobory K. Irányi javaslata 

mellett emeltek szót. Chorin Er. es Orbán Balázs b. 

Tisza K. határozati javaslatánoz csatlakoznak. 
Sehwarcz Gyula csaknem egészen uj határozati 

javaslatot nyujt be maga nevében. A mioniszter által be- 

terjesztett tjavaslatot jobbnak találja az 1848-ki válasz- 
tási törvénynél. De midőn Tisza K. javaslatát elveti, kö- 

vetkező pótlásokat Hoz inditványba : 
minden legalább 20 éves, atyai, gazdai hatalom 

bünfenyitő itélet vagy büntetés, vagy csőd alatt nem álló 
férfi bitjon szavazafi joggal, ha irni és olvasni tud, — 

ha az 1848. V. és az erdélyi 1848. II. tozikk alapján a 
jjelen törvény szentesítésére következő élső órszágos kép- 

viselőválasztásnál szavazatjoggal birta. 

Szigoru büntetések szabassanak a válnsztásoknál 
és a választási előmunkálatok alatt üzött vesztegetésekre, 

megfélemlitések és verekédésekre. 

A választási kerületek — az erdélyi részekbon is 

— tekintettel a n ég számarányára, igazságosan és 

méltányosan osztassanak be. 

A választás joga megvonandó — ha csak állá- 

sukról a választási előmunkálatok kezdetével le nem 

mondanak: 

a sne ház tagjaitól; az állami és köztörvény- 

hatósági tisztviselőktől és azoktól, kik a kormánynyal 

bármi néven nevezendő szerződési viszonyban állanak. 

A választás történjék oly modoru titkos szavazás- 

sal, mely minden hamisitás lehetőségét kizárja. 
Az elősorolt elvek alapján alkodatdó törvény az 

erdélyi részekre is kiterjesztessék. A képviselőház uta- 
sitsa a minisztert, hogy a honositásról tjavaslatot ter- 

jeszszen be még ez ülésszak alatt, hogy az a választó 

képesitvény minősítésére való tekiutettel a kiegészitett 

választási itörvényjavaslattal egyetemesen tárgyaltat- 

hassek. 

Önvédelem. 
A „Kelet" idei 35. sz.-ban a „volt" 40-es bizott- 

sáság több tagja „Le az álarczozal 1* czimüű czikket kö- 

zöl e lap f, é, 32-ik sz,. ban megjelent ama sérelmi fel- 
terjesztesről, melylyel Kolozsvár város képviseletének 36 

tagja, a város jövő szervezése tárgyában dolgozott Kü- 

lön javallatait három megbizottja által a magyar ki- 

rályi magas belügyminiszteriumhoz jultatta. Nem akartunk 

ugyan e czikkhez hozzá szólani, mert álláspontunk külön 

javallatunkban, annak indokaiban, és különösen a fel- 

terjesztési iratban kellőleg meg van világitva; miután 
azonban az emlitett ferditésektől hemzsegő czikk annyira 
kibuvó és gyanusitó, hogy azt hátrány nélkül hallgatással 

nem mellőzhetjük ; ezérte lap 37-ik számában látható Jog- 

fentartás alapján,érdekelt egyik elvtársunk közénk vissza- 

tértevel, viszonzásunkat ime megteszszük, nyomon követve 

a czikk menetét, beosztását, érveit, de nem szellemét, mo- 
dorát; az elsőt nem azért, mert az a türelmetlenségnek, a 

szó- és véleményszabadság elnyomásának, a mások felébe 
emelkedni-akarásnak, a politikai csalatkozhatlanságnak, 

szóval: épen az alkotmánynyal takarodzó ama párterő- 
szaknak ijesztő szelleme, mely mostanság képviseleti 

gyuléseinkben s városunk közigazgatása élén nyilatko- 

zik; az utolsót nem azért, mert lovagiatlan, kendőzetlen, 
mint ők manuk mondják - igazán minden tekintetet 
féltetevő, és a létező nézetkülönbségekből szándékosan 

akar polgár és polgár között teljes meghasonlásra anya- 
got készttni. Jelszavunk is „le az álarczczal , hadd 

lássuk meg tetteikből küzdő telcinket. 
Czikkiió és társai azt mondják: nálunk a jóakarat 

és önzéstelenség álarcz, vezetőnk bosszuállási indulat, 

, sérteti hinság és gyülölség, majd letépik ők álarczun- 
kat ,,.. Szegény fejünk ! jó, hogy e hatalmas férfiak 

nem nyulnak személyünkhöz, Nekünk ugy tetszik, ne- 

hezecske vállalat még csak nem is, 40 embernek — 
36 álarcz letépése, kilenczvenkilencz okon kivül azért, 

mert mi álarczot nem viselünk, munkáinkat sajtó utján 

közre bocsátottuk, ellenteleink marczona haragját — 

mint ők maguk megvallják — épen evvel gerjesztettük 

fel, az álarcz tehát csak az ellennézetüek képzelődése 

müve; s ha mégis van, az az ő titkos szándékaikat és 
lelkök valódi képét a törvényesség szinébe burkolva 

(akarja. 

Eszünkbe jut Fedrus meséje. „Ugyanazon vizre 

ért a szomjas farkas és bárány; feljül állott az első, alól 
az utolsó; ivott-ivott a farkas, de éles szemmel nézte a 
bárányt, mignem étvágya kerekedett hozzá. Miért zava- 

rod fel előttem a vizet? - e volt, a megtámadásra az 

ürügy! A bárány mentegetődzék, hogy ő áll alól, azt 
nem is tehetné. De mentsége nem sokat ért, mert szom- 

szédja éhes volt. .,.4 Továhb nem mondjuk; mert mi 

híszszük, hogy szavunknak nyomatéka lesz. Kijelentjük, 

hogy a ki irta ama sérelmi felterjesztést, igazságot irt, 

jogot védett, bünös visszaéléseket rótt meg, a város és 
népe javát czélozta, bátorságnak s az autonomia iránti 
mély érzésnek ádta jelét, - a mit irt, eltogadás és 

aláirás után mindnyájunkké lett, — loyalis és embersé- 

ges ellenfélnek rólunk ily hangon szólni nem szabad, s 

a ki teszi, otromba szavát megvetéssel háritjuk rá visz- 
sza. Mi oly jogosult polgárok vagyunk Kolozsvártt, mint 

a 40-esek, képviselők, mint ők, a 40-es munkálattal 

nem voltunk megelégedve alapelveiben és egész lénye- 

gében, módosításra indokolt inditványt tettünk; az nem 
lőn elfogadva, e miatt képviselő társainktól elváltunk, 

Külön javallatot készitettünk, azt felterjesztésünkkel a 

magas kormány elébe juitattuk.... Ez nem kihivás, ez 

polgári és képviselői jogunkkal élés, városunk iránti kö- 
telesség volt. 

Tiltakozunk az ellen, hogy bár ki is ez eljárásun- 
kat más tisztátalan fretolaedetnet, a miniszterium, 

a polgárság és közvélemény félrevezetésére irányzottnak 
mondhassa; sokkal mélyebb tiszteletünk a magas bel- 

ügyministerium bölcsessége, igazságszeretete iránt, ma- 
gasabbra becsüljük polgártársaiok ártolmiségét, hogy se 
hihessük, hogy akár a mi, akár ellenfeleink egyoldalu 

dologelőadása felrevezethesse; a közvéleményre nézve 

pedig az egész világon tapasztalt igazság az, hogy a hol 

elnyomatik az ellenvélemény, ott nincs szabadság, nincs 
politikai életelevenség, hogy a vitatkozás ugy tisztítja a 

nézeteket, mint tüz az aranyat, hogy a közvéletmény 

csak többféle vélemények, a dolgok mellett és ellene 

felhozott okok és érvek alapján derül ki és állapodik 

meg. Hogy az idézett ozikkirók ily dolgot szennyesnek 

és szégyenletesnek tartnak, látjuk; mi nem tartjuk an- 

nak, s azt hiszszük, a mi szenyny itt lehet, az azon lel- 

keké, a melyek 36 értelmes és jellemes polgárnak leg- 

fontosabb polgári joga gyakorlásáról ily kimélet nélküli, 

goromba és igazságtalan itéletet mondani képesek. 

A czikkirókat felterjesztésünk nyilvánosságra ho- 

zása boszantja; mi az elől említett lapban a városi kép- 
viselet felterjesztése közlését megigérve látván: siettünk 

a miénket szintén közleni; az ővék — ki tudja mi ok- 
ból — elmaradt; már most e hiányt is nekünk kell pó- 
tolni, hogy a közönség a kettőt egybehasonlithassa*) 

*) A 36-os kisebbség és a 40-es többség 
foliratának alapelveit velik összehasonlitandónak! Reg 
megmondták : a hol nincs, ne keress; az utóbbi opus- 
ban alapelvet, sőt elvet is hiába keresnénk. Beszelnek 
benne ugyan elvről, de csak azért, hogy feladhassák, 
jámbor gidóként feláldozhassák, hiuz szemekkel les- 
vén : fölfelé megy-e a füstje? A „személyes felelősség" 
elvét szépen, illően feldicsérik; mellette sorompoba ál- 
litják a mult idők gyakorlatát, tapasztalatait, elmondván, 
hogy „a coilegialis közigazgatás a közönség méltá- 
nyos vagy csak szerény igenyeit" sem elegithette 
ki; hogy „pontos, gyors, egy szóval jó közigazgatás 
czak akkor áll eiő, ha a személyes felelősség elve 
alkalmaztatik; felhozzak azon tapasztalatokat: hogy 
alkottnanyos Állámokban ugy az orszagos, mint a tör- 
vényhatósági ügyek igazgatásaban (a személyes felelős- 
ség elve) általános gyakorlatban van, a mint kell is, 
hogy legyen, mert kétségkivül áll, hogy legalkalmasabb 
arra, hogy a törvéagy és jog uralmának tiszteletet és fo- 
ganatot szerezzen, az önkényt kizártja és a közügyek kö- 
zegeit arra serkentse, hogy műkörük hatarai között fel- 
adatukat buzgalommal és lelkiismereteséggel teljesítsék.4 
Felhozzák továbba a 40-esek feliratukban azt, hogy a 
személyes felelősség elve alkalmaztatván a sokkal fon- 
tosabb országos ügyek körül, illő, hogy alkalmaztassék 
az önkormányzat korében is; hogy ők ezen intentiót 
olvasták ki az 1870. 42. tezkből; végül igy szólanak : 
„Ezeknélfogva mi ép ugy saját különleges érdekeinket 
véltük előmozditani, valamint a törvényhozás felfogásunk 
szerint kétségtelen intentioihoz képest véltünk cselekedni, 
ha a szóban forgó általunk helyesnek és üdvösnek fel- 
ismert elvnek (t. i. aszemélyes felelősseg elvének) sza- 
bályrendeletunkben érvényt és foganatot szerzünk." 

Eddig a szilárd meggyőződés hangját halljuk; ha- 
nem egyszer csak észreveszik, hogy a miniszterrel álla- 
nak szemben, s erre azonnal igy hebegnek: „nem kép- 
zelhettük"" — „nem sejthettuk, hogy Nmgod munkála- 
tuaknak e miait nem fogja jóváhagyását adni.6 A szi- 
lárd meggyőződés emberei, a 40-esek munkálatuk 
részletes targyalása közben értesülnek (a miniszternek) 
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küldése mellett a szerkesztőséghez czimze 
Előfizetések s hiráatoaf dljak a 

i szerkesztűséghéz köljendők 

vált ozikkiró mellett; 
fejtett viták után, a város jövendő szervezése ügyében 

magának e kétféle szervezési munkálat alapelveiről és 
rendszeréről tiszta képzetet alkothasson. 

Ezután arczikk irói pártunkat elemezik: kik va- 
gyunk, hányan voltak közülünk jelen a 40-es vagy kép- 
viseleti gyülésekben, hány közötünk jobb, hány balol- 
dali; niért maradott ki a 40- -es küldöttségből egyik és 
másik, sat 

Az elsőre azt mondjuk: ott vannak neveink, nem 
szégyenljük meg magunkat különösen a 40-esekből ki- 

akár hányan és hol voltunk a ki- 

egy nézetre jöttünk, a polgárok Jogait, a szabadságot és 
önkormányzatot Külön Javallatainkban látjuk inkább 
megvédve, mint a 40-esektől eredt munkában; a kima- 
radás oka egyikünkre vagy másikunkra nézve nem bizal- 
matlanság, hanem tilkos complott és önök törvényszegése, 
mert a főispán idő előtt foglalta el székét, a polgármes- 
ter elnöki jogát magához ragadta, őt még a küldőttség- 
ből is kírekesztette, a választásokat önök pártfőnöke és 
annak főispán sókora titkos szövetkezéssel állapitották 
meg. Valóban ésik a jegyzőkönyvet kell átpillantani, 
s ez bár kit meggyőz arról, hogy itt nem a bizalom, ha- 
nem a főispáni többségi lga befolyása döntott. Egyéb- 

iráut kijelentjuk, hogy a kik közülünk kimaradtak, az 
egykori gorog bölcs hazaszeretetével birnak, örvendettek 

azon, hogy anyavárosuknak náluknál a szervezési mun- 
kára alkalmasabb 40 fia volt. Meg nem választva is meg- 
tették ők polgári kötelességöket, s öntudatuk az, hogy 
nem sikertelenül, .. Minő pártbeliek vagyunk — azt 
a szivek és vesék vízsgálója tudhatja csak. Nagy az 
önök hatalma ez idő szerént, de akkora még sincs, hogy 

ezt megmondhassák. Gyanusitásnak, a magas kormány 

előtti szolgai hajlongásnak megjárja, de önérzettel biró 

embert nem illet meg. Itt nem kérdés : jobb vagy balpárti 

valaki? mindnyájan polgárok vagyunk, egy érdekünk 
van, autonomiai és polgári jogainkat védjük, apáink in- 
tézményeit kivánjuk fentartani. Ez tisztán kebli, polgári 
ügy, nem poliukai. Ezzel ugyan önök a magas kormányt 
fel nem ingerlik .. 2 Tavaj septemberben még nem volt 
pártunk — irják önök. Igazuk van: mi nem is óhajtottuk 
hogy legyen; yugy akartuk s azt hittuk, mindnyajan vá- 

rósunk és polgárainak közjava s boldogsága pártián le- 
szünk; De önök 6 helyett magán érdekökbt kezdették 
ozélnak tekinteni, minden hatalmat kezökhez ragadak, 

a szabad szót! elnémították, ellenvéleményt nem türtek, 

a Javalmakat pártos kegyenczeiknekjuttatták, hászonbé- 
reket szüntettek megos adták ki tárgyait árverésen kivül 

azoknak, közhelyek árait részrehajlólag szabták meg, 
monopoliumot csináltak még a közügy iránti szeretetből 
is, azt állitva, hogy a város javát más nem is képes elő- 

mozditani, arra önök vannak különösen hivatva. E 

zsarnokság a tisztviselőket megfélemlitette s őket a can- 

didálási joggal biró főispán uszályhordozóivá tette; a bát- 
rabb képviselők, kik egyben-másban az uralkodó több- 

ség nézete ellen szólni mertek, a gyülésekben leszavaz- 
tattak, látván sokan a dolog e menetét, a gyülések felé 

sem mentek, kettő-három intézett el előre mindent, szó- 
val: csakaem korlátlan parancsolói lettek önök városunk- 

nak. Pedig a közigazgatás csak a régi volt; a rendőrség 
ellen végtelen panasz, a szakosztályok elnökeinél s a 

tanácsosok asztalaiban számtalan az elintézetlen ügyda- 
rab, melyekből a mint kifogjuk mutatni — ezerekre menő 

káraink következtek, sok számadás évtizedeken át s a 
pénztár évnegyendként vizsgálatlanul, feles számadás be 

sem volt adva ; a polgármestertől a házszabályok ellenére, 
soha egy szót sem hallottunk a város állapotáról, mint 

tette a debreczeni, pesti és más városokbeli. Az igazga- 

tásban feltünt eme hanyagság, a féktelen uralomvágy- 
gyal egyesülten felköltette végre egyes bátrabbakban a 
törvények védelmére irányzott s a mindenkit megbotrán- 
koztató kettős uralom ellenében való erkölcsi ellenállás 
ösztönét. Megdőbbenteit minden jogérző polgárt különö- 

sen az attól való félelem, hogy önök e monopolizáló 

uralmat az uj szervezési intézkedései is átviszik, hogy a 

szolgai engedelmesség muszka erényét a leendő hivatali 

személyzetbe is beoltják, s igy a jövőt is megmérgezik. 

E tapasztalatok és aggodalmak idézték elé egy ellen- 

sulyozó párt alakulását. Csak egy szó kellett, s a min- 
den szivben élő méltatlankodás érzete azonnal kitőrt, 
bosszankodással fordultak el önök jogtalan cselekvényei- 

től, különösen látván, hogy a főispán nem párton kivül 

és felett áll, a mint tiszte lett volua s az eszély és az őt 

az általuk , felfejtettektől eltérő nézetéről, különösen 
arról, hogy a kozigazgatás intézését a tanacsra kivánja 
ruháztatni, — s azonnal megszáltja őket „az alkotmá- 
nyos koymányunk iránt"-i tisztelet. A „helyesnek és 
üdvösnek felismert elvá-től — a város és polgártársaik 
érdekeit nem tekintve – nagy könnyen megválnak : csak 

gy első sorban saját különleges érdekeket" előmoz- 
itó munkálatuk megerősítése ne késleltessék; meg- 

felejt kezneék a — hallgatni arany közmo idas 
ról s igy szólanak, még pedig elröpülhetlen irásb 
,Nem hallgathatjuk el azonban azon tiszteletteljes meg- 
jegyzésünket, hogy ebben meggyőződésünk feláldozá- 
sával lehetett megállapodnunk." . 
Kár volt hamarább meg nem állapo mert a 

kik igy kezdék és igy folytatták, tudni lehet előre, hol 
végezték és fogják végezüi, Ezért ölösleges az elvfeladást 
részletező felirat hosszas szövegét közölni. Szerk. 

tuk volna, hogy a város vagyonát véleményelleneink egy- 

bizalmával megfisztelő Kormány érdeke hvánná, hanem 
önök vak eszköze s a pártszellemet a polgármesteri szék- 
ből a főispániba vitte át. Nem a főispáni intézményt tá- 
madtuk mi meg, hanem a főispán hívatali mudkássága 
idő előtt megkezdését. Ezt még soha sonki meg nem 
czáfolta; Filep Sámuel urnak a minisztertől erre e utasi- 
tása nem volt; tehát maga tolta fel magát a képviselet 
és város nyakárá időaap előtt, s a polzárne i 
mást fő betolyásától és tekintályétől megfosztv 
is csaknem árnyékká sülyesztette. 

Elősorolják a czikk irói, hogy a mi párta 
alapon keletkezeti, hogy mit állítottak 
ros atonomtájáról, a folgármeelei 78a 

itt ek ezek ferditések, mi igazságot szólottunk s 
szavainkat egy betüig fentartjuk. Az erőnfolüli adózta- 
tásra nézve majd a költségvetés alkalmával még bővebb 
adatokkal fogunk szolgálni. Az pedig, hogy mi mondot- 

másközt felosztják, egy álnok interpolatio, czél a teker- - 
vényeskedő dialectikájuk üzhetése végett; elt 
hol van ez irva ? Sehol. Szégyelje meg szór ma 
ezt papirra tenni nem átalotta. 

itt a czikk írői felirásnak tárgyát elhagyva 
litás és irodalmi illem, férfiakhoz utő teréről de 
sus nyilt személyeskedés terére mennek át, 
Simon E. és Jakab E. képviselő társainka 
megtámadják. Ez oly kihivás, mit rá ké 
kell fogaduunk. A felelősség legyen a ki 
mondják ők, hogy ez elvtársaink a valláso 

val a városon létező katotatat. liga ellen, e 
megkatséte M buzditotta hittsorsosnit. Jakab E 

zsiai, és a szállodívá alakitott tarta:háat 

az ekklézsiai tagok e szép holyiségeket, s a máris dusán 
sö deli vá aednivalánst, a templom k 

ki alatt tehát éltetie őt, 

Simon Elek határozottan visszautasitotta ; 

kossunk : mi atyafisági, vegyes házassági, 
testvéri egyetértésben kivánunk ezután is 

más hitfelekezetű polgártársainkkal ezt ezü 
juk saját erkölcsi erönk által; vezérre ninc. 
el sem váltalná, ozérünk az igazság és elet 

irói ez időtöltésből 

pesek kikovácsol 
A mit Jákab E.-ről a czikk szer: 

mint irva rsan sézintém alátaló nódmáka 

volt általa szólitva; 

géden indokoltan, hogy azt zt pon 
férjnek s lovagias embernek nem 
lehet, hogy az a férfi igy a 
E. közt törtórt mag beszélsetést



- 

int ők a mi ni pártunk eredetét fürké- 
rsainkat személyesen megtámadják 

! uják, mi is felfejtsük az ő pártjuk va- 

mutass k vezérférflaikra s azok köz- 

neted Palaki józsef polgármester elhalt, 

Nagy Péter urnak első és utolsó, éjjeli és nappali gon- 

dolata, titkos terve s nyilvános törekvése városunk ügyeire 

dontő befolyás gyakorolhat isa végett abban központosult, 

hogy helyére minden áron épen sógora Filep Samu lép- 

k. A k egyezés után 1867-n első teendőjük volt Simon 
Eleket, mint félt vetélytársat u jokból eltávolitni. Táma- 
dási pontul az szolgált, hogy ő a Provisorium alatt a 

város gazdasági ügyeit idegen kezekre menni nem en- 

dte, hanem a szónokságot elfogadta, képviseletet al- 
kotot, s a majorsági ügyeket minden politikai kérdések 

khóizárásával, teljes munkásságának odaforditásával ugy 
ggazgatta, hogy a város adósságaitól nagyrészben meg- 

szabadult, urbéri s más pereit tisztázta, két évi fizetését 

a város történelme megirására jutalmul tüzte, s orator- 
gága végén 70, 000 frt urbéri papirt hagyott a pénztár- 

ban. Így folytatott hivataloskodásáért még is rá az 1867. 

i képviselet megválasztását intéző bizottmány anathe- 
át mondott, hivatalos müködéséről való nyilvános szá- 

madása megtehetésétől elzáratott, a képviselő-testületből 
kihagyatott, szóval az uralkodásra vágyó Nagy Péter- 

párt a Simon Elek elnépszerütlenitését bevégzett ténynyé 
alkotta; de még is ezuttal czélt nem érhetett, mert az 

i1867- diki népválasztás a polgármesteri székbe Szentki- 
rályi Zsigmondot ültette. E tudományos, éles eszü és sok 

közigazgatási ismerettel biró férfi Nagy Péter urnak 

szálka volt szemében. Megtám dták czimét, inditványoz- 
ták, hogy polgárok gyülése elnökének a méltóságos 

czim használása nem illik; de már Nagy Péter ur irá- 

nyában a méltóságos és főtisztelendő püspök, kép- 

lő ur megszólítást eltürték; 40 évi szolgálata által 
kiórdemlett nyugd jának elvonatása lőn eszközölve, s ez- 
által családja holnapokig tartó szhkölködésre szoritva, s 

őre és bajjal tudott teljes nyugdija élvezetébe 

isszalépul; nehány havi hivataloskodása Nagy Péter 
k észéről csaknem folytonos torzsalkodással találko- 

zott, 1867- n 67-ik jegyzőkönyvi szám alatt a képviselet 
megrólta a árosi tisztséget, hogy ifj. Kossuth Lajos- 

ik október 27-iki képviselővé választásakor a maga 

kötelességében nem járt el szabályszerüleg; mire a 
olgár ester jegyzőkönyvybe igtattatni kérte, s a több- 

s g el is határozta, hogy a választások tartása s ered- 
ménye felelt a a törvény értelmében csak a központi vá- 

mány s országos képviselőház határozhat, nem a 
pviselet; de ezt a Nagy Péter-párt a következő gyü- 

alatt kitöröltette; késobb, midőn, 

yP rszágosan ismert botrányos mó- 

don kövelté választatása történt, akkor, mikor a főtiszte- 
1 dő és méltóságos püspök, tirályi tanácsos ur sajás- 

hi elől háza padlására menekült, a február 18. iki 

at gyülésen ismét megrovatott a városi illető, hi- 

vatali közeg a választási zavargások miatt, a polgármes- 
ter padig a választás vége felé a felingerült nép ellené- 
ben katonai közbenjárás alkalmazására ösztönöztetett, 

mi szabad lelkével s alkotmányos érzületével nem fért 

össze, s bele nem egyezett, de ez eljárás egész erkőlcsi 

valóját megrázta; jól tudjuk: nejének, fiának, s közü- 

lünk sokaknak panaszosan emlegette egész haláláig. 

Ezenkivül Szentkirályi előterjesztéseit, a tanács- 

kortok vezetését, határozatkimondásait megtámadták, 
jószándékai kivítelőt gátolták; igy a rendőrségi ügy 
szabályozása, a város általi téglavettetés, Szamos sza- 

bályozás, az ifjuság testi ereje kifejtése végett alatta 

imndilványozott torna- és vivodaintézet felállitása, a leendő 

al egyenes egybeköttetés eszközlése ügyeit má- 

rál-holnapra 4 halasztották ; arra is volt példa, hogy ab- 

ból, mert egy városszolga a kezére bizott meghivást egy 
városrészben nem teljesítette, a polgármester hátrányára 
ellentüntetést csinálva, a gyülést elhalasztották, holott 

am nyian ltunk, hogy lehetett volna tanácskoznl, vagy 
iselőt — mint ez elégszer történt — utólag 

Igy vitték oda Szenkirályit, hogy 1868 n 

iiindóhi ázzal 

püspük ur czélját elérte mert az általa 
Igármester zászlója alá első sorban a 

felekezeti, rokonsági és más szemé- 
kozván, sikerült ily módon megalko- 

tbe lelretz, s ezáltal ha- 

- 

Ezután e lap mult évi 223-ik számában közlött 
Inditványunkra térnek át a czikk írói, s miután arra, a 

meghiusult kiegyezési kisérletre, annak származási okára 
és lefolyására saját nézőpontjukból ismeretes fennhéjázó 

modorukban, itt-ott tekervényesen, mindenütt gorombán 
észrevételüket megtették, előadásuk e részét a minisz- 

terhez intézett amaz épületes, ildomos és bölcs tanácscsal 

végzik: -hogy t. i. a miniszter részéről egyedül correct 
eljárás csak az lehet, ha a panaszlót Cértsd 36 vagyonos, 

adófizető és jogosult képviselőt a 40-esek kedvéért) 
egyedül idvezitő munkájával a törvényes térre utasitja. 4 

A miniszter kétségkivül sietni fog az adott tanácsot kö- 

vetni, mert hiszen ez Kolozsvár képviselete, ez idő sze- 
rinti mesterkélt többségétől jott. 

A mi a czikk e pont alatti hosszas érveléséből lé- 
nyeg, arra nézve hivatkozunk a Külön Javallat indoko- 
lására, felterjesztésünkre és e lap mult évi és idei folya- 

mában megjelent közleményeinkre; csak ellenfeleink 
curiosumaira látjuk még szükségesnek e helyen kiter- 
jedni. 

A czikk irói állitják, hogy a 40-esek munkájának 
az inditvány szerinti átalakitása képtelenség, amazok 
arczulcsapása, sőt már az inditvány méltatlan bántalom 

a 40-esek ellenében. E pöffeszkedő, öntelt és absurd 
állitások maguk itélik el magukat. De hát akkor mire- 

való a többi 87 képviselőnek istentől nyert esze, jóaka- 

ráta, képviselői joga ? hát önök müve is szentirás, hogy 

ahoz tenni, s abból elvenni nem lehet! hát akkor miért 

mondották önök: azért neveznek csak ennyi tagot, hogy 
legyen a ki megbirálja! Most mi azt tesszük, s önök igy 

itélnek rólunk! S még is önök irják nekünk, hogy mi 

tartjuk munkánkat egyedül idvezitőnek. Valóban, bár- 

gyu észjárás, eszelős tréfa ily komoly dologhoz! 

Irják, hogy a béke kezdeményezésekor többség- 
ben voltak; ugy van, a főispán és tutora egyesült erő- 

szakolása által. Közleményeink bárkit meggyőzhettek 
erről. 

Béke és egyetértés fekszik szivöken, irják önök; 
tagadjuk, gyülölség, epe és bnszu annak neve, urak ! 

békejobbot önök csak egy feltétel alatt nyujtnak nekünk, 

ha a magas kormány erőhatalmaskodásukkal rendreuta- 

sitja, vagy mi ragaszkodást igéraénk önök nagy mufti- 

jának palástjához, elfogadva mindent, a mit kiván s 
végez. 

Őnök megtiltnak, a városi tisztviselőnek minden 

más foglalkozást. Ez a Nagy Péter ur kedvencz eszméje, 

mrly egy személy elleni gyülölségből sarjadzott fel, de 

eltüri, hogy Finály ur, a püspök ur servilis eszköze, 

titkár, éremtárőr, nyomdaigazgató, iparkamarai elnök 
volt s huzott szállással együtt közel 2500 frtot; Szász 

Béla ur hirlapiró, Szász Domokos ur pap, s még is 
mind a kettő, jeleuleg is a reformát. főtanodában pótta- 

nári, s más választmányi kötelességeket visznek, a püs- 

pök ur maga, püspök, első kolozsvári pap, muzeumi al- 
elnok, polgari 15kolat tanacselnök, a penzmtézeteknél 

napidijas választmányi tag, volt, dicsőségkoszoruzott 
képviselő is, s e felett, most pártvezér és főfőispán. 

Irják, hogy nyitva állt az ut előttünk, hogy ujabb 
modositványi javaslatokkal is föllépjünk. Ugy, de mikor 

erre nézve jegyzőkönyvi garautiát kértünk, azt megta- 
gadták. Az önök által kezdetnényezett kiegyezési kisér- 

letnek oly perfid meghiusitása utáa bizhattunk-e mi 

önökben? Egyébiránt látszik felterjesztett munkájukból, 

mennyire voltak önök hajlandók jobbitmányaink elfoga- 

dására: egyetlenegy pontunkat fogadták el minden utó- 

gondolat nélkül, a mi általunk tett formulázás szerént; 
a többi csak toldás-:foldás, tarka-barka férczelék, miben 
nincs egy határozott alapeszme, nincs egység, összhang 
s irályuk germanismussal és latinismussal teljes, igazán 

köznapi dicasterialis irály. Hogy önök a mi munkánkból 
semmit el nem fogadtak volna, tanusitja felfogásuk és 
saját művök iránti ama nevetséges előszeretet is, mely 

arczulcsapás alakjában fogatta fel önökkel az ahoz 

inditványunk alapelvei értelmében való avagy csak 
hozzá szólást is. 

Gyáván szaladtunk el — irják önök, midőn az 
egyik hős,a megijedt tábor vitéz trombitása visszavonulót 
futt, a pásztor betegsége miatt, ijedten szaladt szét a 

nyáj. E két állitásra kettő az észrevételünk; először, 
ám legyünk mi trombitások, a trombitás azt fülja, a mi 

neki tetszik, de a ti czikketek irói lelketlen trombita, azt 

fujja az, a mit Nagy Péter, a principális neki mint alá- 
rendelt papjának parancsol; másodszor, a mi vissza- 
vonulásunk olyan volt, miut a Bem tábornoké sokszor 
Puchner elől: e vitéz fővezér a hirlapok szerént örökké 
győzőtt — mint most ti — mikor 1849-ben Szeben alatt 

márczius 11-én osztrák és muszka sergét szétvertük, s 

Nagy-Szebent szuronyt szegezve bevettük, azt iratta a 

lapokba, hogy oldalmozdulatot (Flankenbewegung) tesz 
Brassó felé, hogy az ellenseget megkeritve semmivé te- 

gyo, s az oldalmozdulat geografiailag Bukarestig, idő- 
tortamra nézve junius 18-ig tartott. Higyjék el önök, 
a mi elveink önöket benn a gyülésben, s azon kivül is, 

a küzdelem folytán és a küzdtérről elvonulásunk alkal- 

mával a közvélemény előtt épen igy megverték : olvas- 

sák meg 20-as és 40 -es bizottságaik munkáját, a mely- 
ben városunk municipalis élete, autonomiája, tanácsunk 
önálló hatásköre az 1870. XLII. t. cz. balértelmezése 

folytán és tulságos royalismusból egészen fel volt áldozva, 
hasonlitsák össze a most - meggyőződéseik megtagadá- 

sával a miniszteri akarat iránti szolgai meghódolásból — 

módosítottal, s látni fogják, hogy ez ügyben a köz- 
vélemény előtt önök a megfutottak és megvertek, nem mi. 
A „nyáj" tiszteletezim pedig inkább megilleti önöket: 
ott van a hivatali aspiransok serge, ott az önzésből csat- 

lakozók nagy száma, és ott a hatalmas lelkipásztor 

Nagy Péter ur, a ki a helyett, hogy itt korteskedjék, 
jobban tenné, ha püspöki kötelessége szerént, télen ál- 

tal egyházi látogatásokat téve, belső-szolnok- és hu- 
nyadvármegyei desolált reformatus és magyar ekklézsiáira 

vigyázna s nemzetünk ott élő fiait eloláhosodni nem 
engedné. 

Azt mondják önök, azon panaszunk, hogy külön 

javallataink felterjesztéséra fenntartott jogunktól hallga- 

tólag megtagadó határozat által elejtettek, azaz e tárgy- 

ban semmit nem határoztak, fából való vaskarika. Erre 
mi azt feleljük, hogy egy indítványozott és tárgyalni 
kezdett ügyben semmi határozatot nem hozni, hanem azt 

agyon hallgatni inparlamentaris eljárás, tekervényeskedő 
pártvezéri politika. 

A mi a miniszternek Simon Elek intentiói iránti 

felvilázositását illeti: ezt önök is tehetik, mi is pártállá- 
sunk szerént; Simon Eleknek semmi külön intentiója 

nincs, ezt csak önök rágalmazó nyelve fogja rá, ő egy 

Külön Javallatot adott be, sérelmeink és kéréseink 

formulázva vannak munkáinkban, a mit ő mondott, 35 

képviselő nevében mondotta, kiket önök az illetékes he- 
lyen vagy meg nem hallgattak, vagy ha azt tették, le- 

szavazták, a kik jogsérelmök orvoslását a minisztertől, 

mint a király tanácsosától kérik, és a miniszternek nem 

szabad elutasitni igaz panaszával annyi jogosult polgárt 

azért, mert azt maga a király sem tenné. Ez absolut 

kormánynak megy, de alkotmányos korszakban veszé- 
lyes gyümölcsöket teremhetne. Ismerjük önök befolyását, 

de érezzük saját jogaink erejét is. Eszközölhetnek ki 

önök egy elutasitást, de ne felejtsék el, hogy szabad s 

értelmes polgárokkal van dolguk, kik a netalán nya- 
kukra tett jármat, onnan lerázni birandják. 

Ezután azt mondják a czikk irói, hogy Simon 
Elek vádakat emel a 40-es munkálat ellen. Ha e czikk 

irói, mielőtt politikusoknak beállottak, egy kis törvény- 

ismeretet szereztek volna, tudnák, hogy vádolni csak 

személyt lehet; elmeszüleményt birálni, czáfolni, érvek- 
kel megdönteni szoktak. Azt mondják önök, hogy a vá- 

ros százados jogaiból egy szemernyit sem áldoztak fel. 

Nem tudtuk, hogy a jogot szemerrel márik; egyébiránt 

azt, hogy áldoztak fel, a 20-as, 40-es munkálat és Kü- 

lön Javallat egybehasonlitásából kitünik. Önök a sze- 
mélyes felelősség elvét mostis védik. Mi sem ostromoljuk, 

csak azt kértük, hogy a törvény értelmében az együttes 

felelősség lehetőségét is engedjék meg ott, hol a tiszt- 
viselőkben mint milliókat érő közvagyon kezelőiben az 

erkölcsi mellett némi vagyoni garantia is elengedhetlen 

kellék, Áldozni akarnak önök — irják - nem akarnak 

visszariadni egy kis áldozattól. . . Jól van, de ha a jó- 

vedelem hiánya nem engedi, akkor nem lehet áldozni, 

Hiszen a kaszárma-, pálinka-, szesz-, bor-, szemét-, hus-, 

s más indirect adók atá mirmár roskadunk le. Kiss 

Sandor ur 66,666 forint haszonbérét nagy részben mi fi- 
zeljük. Urak! lassan a rovatallal, mert a szekér letörik, 
ha igen sokat raknak rá. Könnyü beszélni annak, a ki- 
nek adóját az ekklézsia fizeti s maga az olvasó körben 
és felbriző társaságokban naponként 50-60 forintot 
olykor pár százat nyer; de nehéz olyaknak, a kik, mint 
a szentirás mondja, igázán fáradsággal szerezik meg 
napi kenyerőket.... Tisztviselőink fizetését a vármegyék és 
kir. törvényszékek tisztviseloi s biírái fizetésével hason- 
litják önök. Nem helyes, mert amazokét az állam adja, 
illetoleg a 100,000 és több ezernyi lélekből álló vár- 
megye összes adózói. Városunk tisztei 25 ezer lakós 
ügyét igazitják, a vármegyék tisztei 100,000-ét, a kir. 
biróságok 200 –300,000-ét. E felett nálunk a tiszt- 
viselőknek van is valami vagyonuk szülőik vagy nejeik 
után. Majd ha az államsegély megadatik, helyén lesz 
a fizetések megjobbitása. Most mérsékeljük költekezési 
buzgóságunkat, mert szerfelett nagy a terüh városunk 
polgárain. Azt mondják önök : mielőti a fizetésjavitáshoz 
és költségszaporitáshoz kezdettek, számba vették a vá- 

ros vagyoni állását. Valóban jól számba vették: Kebli- 
leg meg van vizsgálva 1858-tő1 1869 ig a fuvarbiztos, 
ügyvéd, városgazdák, kaszármafelügyelő különböző évi, 
és a majorsági pénztárnok 1866 -67. évi együtt 120 
kimutatása és számadása; továbbá 1850-től kezdve 
1871-ig 5 tizedkapitányi, 1 levéltárnoki, 1 fő- és al- 
kapitányi, 1 rendőrelnöki, 2 sétatéri pénztárnoki, 2 
dolgoztató házi, 3 temető-felügyelői, egy alsó jószág- 
felügyelői, 11 mezei rendőr-elnőki, 7 városgazdai, 412 
különböző tárgyu majorsági pénztári s végre két fuvar- 
biztosi, együtt 143 vagyis összesen 269 kimutatás és 
számadás 51,001 tanusitványnyal. De a képviselet által 
egy sincs felülvizsgálva. A kebli számvevőség által sincs 
még megvizsgálva: a szegények különböző pénztárnokai- 
nak 12 évi számadása 1854-től 1866-ig, a kaszárma 
felügyelő számadása 13 évről, a majorsági pénztárnoké 
1861, 1862, 1863, 1864, 1865-ről, a városgazdákó 
1855-től 1865-ig. Együtt tehát vizsgálatlan 31 szá- 
madás. 

Nincsenek beadva a kivánt felfejtések 1864—1867- 
ről készült négy mezei rendőri számadásról, melyek a 
barom és filléres csordák után bevett és kiadott pénze- 
ket illetik; nincs számadás beadva 1864, 1865, 1866-n, 

határbüntetésekből bejött pénzekről, a „Lomb" nevü le- 
gelő 1864-1868. évi jövedelméről, a kaszármafel- 
ügyelőtől két évre, egyik városgazdának nincs beadva 
a kivánt felfejtése egy évről, a másik városgazdának 
nincs beadva a számadása 1 évről, mint utbiztosnak, a 

béresökrökre lett kiadásokról, nincs bendva a száma- 
dása a mojorsági pénztárnoknak 1870-ről, a levéltáruok- 

nak 5 évről, a városi főkapitánynak az 1862-ik évtől 
kezdve a künn levő büntetéspénzekről — együtt hátra- 
dlékban van 14 számadás és 7 felfejtés. 

Az 1868-n 17,768 b. ü. m. sz. alatt kiadott rendelet 
és ideiglenes utasitás 1 1. cz. értelmében a számadások fel- 
jülvizsgálatára a képviselet kebeléből 5 vagy 7 tagu bi- 

ttságot kellett volna kinevezni. Megtelte-e az akkori 

polgármester és tanács a képviselethez köteles átirását ? s 

- 

ha meg, sürgette-e ? A számadások egy része 1870-n kül- 
detett le a magas b.-ügyministeiumtól, de annak is már 
ide-tova két éve. Az 1850—41872. évi időközben számadó 
tisztek haltak meg, igy Kolozsvári Imre 4000 frt adós- 
sággal, Pataki Józzef 5000 frttal, némelyek elszegényed- 
tek, a városról eltávoztak; mind együtt 115 számadás és 
4 felfejtés vagy nincs a maga rendén meg, vagy nincs 
feljülvizsgálva, vagy épen beadva sincs, melyekben le- 
hetnek hibás költések, bevételi mulasztások, megfizetendő 
liguidumok kiütheti magát, hogy a pénztárkezelésben a 
szabályok megtartva nem voltak, hogy a büntetéspénzek 
nem fordittatnak rendeltetésők helyére, fennforog A-- 
500,000frt. Meg endelte a minister,hogy a következő évre 
szóló költségvetés már september havában közgyülé- 
sileg megállapittassék,s octóber havában felterjesztessék. 
Ma február végén vagyunk,s még az 1872-dik évre köl- 
tekezési szabályul szolgáló költségalőiírányzat itt hever : 
költünk, pénzeket, kiadásokat szavaz meg a többség borura- 
derüre, szervezetet készit a nélkül, hogy a város vagyoni 
állását teljes szigorral tudná tekintetbe venni. 

Kérdezzük egész Magyarországot: a midőn váro- 
sunkban igy van ellenőrizve a város életereje, a pénztár, 
mondhatják-e azt ellenfeleink, hogy mikor fizetésjavitás- 
hoz és egy legio rendőri tisztviselő és szolga rendszeresi- 
téséhez kezdettek, szigoruan számbavették a város va- 
gyoni állását, 115 vizsgálatlan számadás és a város 
vagyoni állásának számbavevése ! E már igazi arczul- 
csapása ellenfeleink szervezési munkálata e részének. 
Mondják önök ezekre az érvekre: szétpattannak mint a 
szappan buborék; érintsék a hogy tudják ezeket, néz- 
zük, elmodhatják-e: volt s nincs. Az ég őrizze meg min- 
den más városainkat az ilyen számbavételtől ! 

Erről egyébiránt a költségvetés tárgyalásakor még 
bővebb s tanuságosabb részleteket foguak elmondani s 
a magas belügyminister ur ő nagyméltóságához okada- 
tolva felterjeszteni. 

Ellenfeleink lapok utján is közzétett feliratunkat be- 
sugásnak nevezik. Ez erény a szolga lelkeké s tietek ! 
Ti vettétek át az Istenség jogát, hogy sziveinket és vesé- 
inket vizsgáljátok, s hogy : ki jobb, ki balpárti? kit vezé- 
rel ellenzéki viszketeg, kit közügy iránti szeretet? osz- 
tályozzátok. Nem irigyeljük. 

Sajnálkoztok Kolozsvár felett, hogy egy-két em- 
ber hiusága ily végletekre vitte a szakadást. Móltán te- 
szitek. De ez a két ember Nagy Péter, és Filep Samu 
urak. Mi a polgári jog és a város autonomiája védelmét, 
a kozjavalmak és terhek egyenlő megosztását tüztük ki 
jelszóul, s elég függetlenek vagyuunk arra, hogy se a 
Gessler-kalap, se a papi palást előtt polgári dolgokban 
meg ne hajoljunk. Mert hijában takarództak a 40-esek 
köpenyével: voltak ott sokan, a kik ceutralizáló tervei- 
tekbe nem egyeztek bele, a kik szót emeltek az autono- 
miai elvek mellett, ott volt az a ki a Keletben Nagy 
Péter urat ártalmasnak vallotta a Deák- -pártra nézve, s 
ajáulotta neki a politikai szereplésről lemondást, még 
pedig: duo citius eo melius; do a más nézetüeket le- 
szavaztátok; voltak a 40-es bizottságban többen, kik 
feléje sem mentek, s igy jött létre nehány ember által 
erőszakos munkátok, mit már most mindnyájunkra akar- 
nátok erőszakolui. De mi azt hisszük,ez nem fog sikerülni,s 
ha igen, és ha nekunk Filep Sámuel urat Szejdi ba- 
sánkká teszi a magas kormány, el titeket, hogy 
mi Lintzegh Jánosai leszünk.... Avval is gunyolódtok,hogy 
mi az órátorsági intézmény eltörlését is sajuáljuk, Ha 
tudaátok, hogy azt a polgári jogok ép oly elnyomása 
idézte olé a mult század közepén, a minőt ti most czélba 
vettetek volt, ha tudnátok, hogy azt egy szabadságsze- 
rető Teformátus tanár vivta ki, a kit ezért a pátriciusok 
és aristokraták egyesitett akarata martyrrá tett, de az 
intézménynek a polgárságra nézve áldott következmé- 
nyei fennmaradtak, nem gunyolódnátok vele. 

Ti a mi munkálkodásunkat üzelemnek nevezitek. 
Hadd magyarázzuk meg azt is. 

Üzelem az, a midőn ti képvisolő-társaitokat cső- 
cseléknek nevezitek, s az érdekokben felszólalót az 
oh nép szólammal akarjátok gunyolni midőn a tanács- 
terembeli nézetkülönbségek miatt künn a társadalomban is 
gyülölködtek, sőt papi fejedelmetek, mint isten szolgaja, 
becsületes polgároknak még csak nem is köszön; tehát 
boszujában istent magát megbántja; midőn városi ügyek- 
ben való más meggyőződésért polgártársaitokat a kor- 
mány előtt gyanusitjátok; midőn mindnyájunk ügyét egy- 
két ember befolyásának adjátok át; üzelem az, midőn 
a legfőbb tisztviselő draganyosként káromkodik hivaotali 
helyén, képviselőket feltett kalappal fogad, ki a gyülés 

feloszlatása jelvényét, a kalapnak kezébe vételét ugy 
értelmezi, hogy azt a gyülés szine előtt fejebe vágja, 

s feltett kaláppal beszél a gyüléshez. Felfogásunk 

szerint, az, a ki ezek ellen felszólal, a ki a polgári 
jogot, s a hivatali tekiatélyt védi, az igazságot bár- 
kivel szemben kimondja, a kit telteiben meg- 

győződés vezérel, s tiszteli a kormányt, de igen a tör- 
vényt és onjozát is - ily ember, ily tányeit üzelemnek 
méltóan nevezni nem, csak rágalmazni lehet. 

Ti igy zárjátok be czikketeket: meggyőződéstekét 
kövelitek. Elhisszük, csakhogy abból örökké kilátszik 
Nagy Péter ur politikai abcjének valamely foszlánya. 

Titeket vallásos tekintetek nem vezettek. Elhisszük, csak- 
hogy tetteitek: a végzéseknél és választásoknál egyebet 
mutatnak. A fennebb leirt banduette esete flagrans tanu- 

ság erre; kártyátokat a debreczeni orthodoxus pápaság 
és minap egyik lapotok idő előtt kijátszá, álarczotok le- 
esett, midőn amaz elátkozott mindent a mi nem orthodo- 
xia, ebben lelkiörömeteket fejeztétek ki azon, hogy egy 
katholikus nagyság nemzeti halottünnepen öt református 
ész-tekintély vitte a főkötelességeket, mit egy mélyen 
látó eszélyes reformatusnak desavoualni kellett. 

Azonban még a hézag kozöttünk nem betölthetlen. 
Okuljon mindkét fél. Nohéz idők következnek. Ellensé- 



geink örvendenek küzdelmünkön s vága teljes megha- 

sonlásunkat, Mi most is ime készek vagyunk a békére, 

készek mindenek elfelejtésére e feltétel alatt: Váro- 

sunknak a törvény által megengedett teljes automi- 

ája, a jogokban és javalmakban, a politikai befolyás-
 

ban és közigazgatásban, a képesség és jellem, a va- 

gyon és terhek aránya szerént való testvéri megos
z- 

tozás, a közérdekeknek a magán érdekek fölibe ál- 

litása, legyen közcselekvéseinkben kiinduláspon- 

tunk; ne igyekezzék a másik elnyomására egy val- 

lás, egy osztály is, az egyes jogát védje minden,s 

mindenikünk joga legyen szent az egyesek előtt . 

Claáudite jam rivos pueri, sat práta biberunt. 

Többen a 36 közül. 

A ol Közl.* eredeti távsürgönye. 
Konstantinápoly. A miriditák Bib- 

dodt letartóztatott fiát követelik fejedelmül, 

különben fegyverrekeléssel fenyegetőznek. 

Cattaro. A török-montenegroi határ- 

rendező alku, mióta a montenegroi fejedelem 

meghatalmazottja Scutariba jött, folytattatik; 

remélhető, hogy jó sikerrel ér véget rövid 

időn. 

Róma. Az olasz-német bank ! millió 

fontnyi kölcsönt ad az egyptomi alkirálynak. 

Legujabb táviratok. 
Versailles, fobr. 27. Barthelemi St. Hillarie egy 

irata Thiers nevében megujitja azon biztositásokat, hogy 

Thiers a köztársaság nyugalmát fenn f ogja tartani, és 

minden törekvése csak ezen czélra van irányozva; a be- 

nyujtott törvényjavaslat nem az egyedüli rendszabály, 

mely javaslatba tog hozatoi. 
Antverp, febr. 26. este. A szabadelvüek meeting- 

jén a szónokok tiltakoztak Chambord grófjelenléte ellen, 

ki egy barátságos kormány elen összeesküvést kohol. A 

meeting az idegenek törvényének megszüntetését kivánta 
Számos tömeg huzódott el - a ,Marseillaise"-t éne- 

kelve - a St.-Antonie-szálloda tájékán; innen a pol- 

gármester házához mentek, hol az ablakokat beverték. 

Bécs, febr, 27. Az osztrák-magyar leszámitoló 

intézet reszvényeire tetemes tuljegyzés történt, ennélfogva 

lényeges leszállitást várhatni. 

Berlin, febr. 27. A „Kr. Ztg.4 jelenti: A kormány 

közelebbről előterjesztményt szándékszik az országgyü- 

leshez beadni a lengyel nyelvnek Porosz-Lengyelor- 

szágba való hivatalos használatára vonatkozólag. 

U DONSÁGCOK. 
Kolozsvár, február 29 1872. 

— Az első udvari ebédre többek között hiva- 

talosak voltak: József főherczeg, ő kir. fensége, Simor, 
hgpmmás, gr. Andrássy, külügyminister, gr. Lónyay, 

mimsterelnök, Slavy, Kerkapoly és Tóth ministerek, 
nerczeg Odescalchi, gárdaparancsnok, Pongrácz, hon- 

védezredes, gr. Almásy György. Az ebéd 1/,6 órától 

közel 7 óráig tartott. 

— Jókainé asszony a pesti nemzeti szinház 

igazgatósága felhivására Lady Macbeth és Coriolan Vo- 
lumniajában fog közelebb ismét vendégszerepelni. 

—- A pesti boulevard épitéséhez már márczius 

elején hozzáfognak. A vállalkozókat az épitészeti tahács 

felszólitá, tegyenek elvállalt kötelezettségeiknek pontosan 
eleget. 

—– A berlini Wochenblatt a váczi honvéd- 

gyakorlat alkalmából a honvédség müködéséről tett el- 
ismerő jóakaratu birálatát a következő nyilatkozattal 

zárja be: „az elfogulatlan katonai itélet nem titkolhatja 

el, hogy éveken át még a legnagyobb erély, kitartás és 

nemzeti áldozatkészségre lesz szükség, hogy a nemzet e 
kedvencz gyermeke oly erőre fejlődjék, melyet annak 

adni remélnek ? 

-- Renan uj műve. A „Jézus életének" szer- 
zőjétől uj munka fog megjelenni, czime : „Az antikrisz- 

tus," s Nero császárt, a kereszténység kegyetlen üldő- 

zőjét festi. 

— Gounod a „Faust" és „Rouieo és Julia" hires 
szerzője, Párisból jött tudósitás szerint, megőrült. 

— A Bánátban Kis-Becskerek és Bilet közötti 
országut kétoldalán 300 öl hosszuságbas a szántóföldek 
10 láb mélységő viz alatt feküsznek. Halakat fognak 

azon helyeken, hol ezelőtt gabona termett, - szomoru 
halászat. 

— A magyar mérnök- és épitészegylet va- 

sárnap a ,Frohner" szállodában tartott ebédje alkalmá- 
val titkárának, Hieronymi Károlynak szép ezüst serleget 

nyujtott át, mely következő feliratot viseli: „Hieronymi 

Károlynak, a magyar mérnök- és épitészegylet három 

évi érdemdus titkárának tisztelet és elismerés jeléül egy- 
lettársai 1872. fobruár 25-én.* 

— A muzeum-egyleti felolvasások másodika 

szombaton marczius 2-án a vérosi tanács nagytermében 
d. u. 5 órakkor fog megtartatni. A felolvasó Dr. Hiotz 

György leend, ki az illatszerékrőt értekezik. 

-- Amerikalasan. Egy new-yorki lap igy ir 
valamely vasuti szerencsétlenségről: ,Minthogy szer- 
kesztőiak egyike azon szerencsében részesült, hogy a 

vasuti szerencsétlenség alkalmával a vonaton volt, s sze- 

rencsésen csak egyik kezét ficzamitotta ki, a másikkal a 

köv. hiteles tudósitást küldte be stb...... é 
– A kir. igazságügyminiszter a déési kir. 

törvényszékhez irodatgazgatóvá szentimrei Bak István 
belsőszolnokmegyei volt törvényszéki ülnököt nevezte ki. 

- A folyó évi martius hóban az ezüst-ár- 

kelet-pétlék valamenyi, ennek beszedeésére jogositott, és 
e jogot igénybe vevő vasutakon, a magyar korona terü- 

letén 10%,-tel lesz szánitandó. Pest, 1872. február hó 
25-én. A vasuti és hajózási m. k. főfelügyelőség. 

A Szabadságharczunk két bajnokát tettük 
ismét sirba febr. 28-n: Kovács Dénes 137. honvéd- 
zászlóalji főorvost és Gergely István közhonvédet ; 
utóbbit d. u. 4 órakor kisértük ki fekete zászlónk alatt, 
s még sirhantja feldomborodása előtt külmonsotorutczába 
kellett stetnünk az előbbinek végtisztessége megadá- 
sára Hosszu menetben vonult végig Kolozsvár tágas szép 
utczáin a halottas szekér, kiséretében a polgárság 
minden osztálya, a hivataloktól számos részvevők, az 
elhunytak régi honvédbajtársai és a mai honvédség 
tórzs- és más tisztei, altisztei kozhonvédekkel együtt 
nagy számban. Az elsőt sorkatonai zene tatte ünnepé- 
lyesebbé, a koporsón a szokott jelvény : csákó és kard. 
Jól esett látnunk mostani honvédeink rokonérzését régi 
bajtársaik iránt. Ez a hazaszeretet műve, az emlékezés 

kegyelete, s hódolat a Szabadság elvet iránt. Nrugodja- 
nak békében a halottak, az élő honvédeket környezze a 
nemzet szeretete. 

— A brassói indóház épitésére már össze- 
hordták a tömérdek anyagot, mihelyt az idő kiderül, 

hozzáfognak a munkához: Az indóháznak október vé- 
géig készen kell lenni. A pályavonalon a munkát ismét 
félbe kellett hagyni a nagy hideg miatt, a fóld még két 
lábnyi mélyen van megfagyva. 

— A m. kir. pénzügyminister Stukheil Gyula 
számgyakornokot a kolozsvári m. k. pénzügyigazgatóság 

számvevő-osztályához III-ik osztályu számtisztté ne- 
vezte ki. 

—- A sárga szin hogy lett divatossá? A 
Comedie Francaise hires szinésznője Madm. Mars épen 
Lyonban volt vendégszerepre. Az ottani gyárosok előke- 

löbbjei közül egyik szép sárga bársony kelmével ajándó- 
kozta meg, arra kérvén fel, tegye őt szerencséssé azál- 
tal, hogy e kelméből köntöst készittet, s azzal szinpadra 

lép. Mars hazaérvén Párisba, meg is csináltatta a sárga 

köntöst, s fel is öltötte, de ekkor hirtolen ugy megijedt a 

szokatlan szintől, hogy a darab elhalasztását kérte, nem 
mervén benne közönség elé lépni. E perczben lépett 
Talma az öltözőszobába, s az öltözéket nagyon megdi- 

csérte, Mars k. a. kilépett a szinpadra. Általános bámu- 
lattal fogadták, a hölgyek látcsöveit mintegy leszögezte, 
dörgő taps keletkezett, s mindenfelé azt susogták: mily 

bájoló öltözék! Következő napokon egész Páris a sárga 
köntösről beszélt, minden divatárusnő ilyen szinből dol- 

gozott, s azóta viseltek a nők sárga köntösöket. A lyoni 

gyáros meggazdagodott, s az utóbb ismét Lyonban ven- 

dégszereplő Mars-ot azon pompás nyári lakában vendé- 
gelte meg, melyet a sárga kelmék hasznából épitett vala. 

(Necrolog.) Özv. Schopt Alajosné - Rácz Káro- 
lina a maga és gyarmekei: Béla és Gyula; ugy az el- 

hunytnak életben levő testvérei : Rácz György és gyer- 
mekei : Miklós és neje Jékey Anna, Fereucz magyar kir. 

főhadnagy, Lajos, Ida és Máriskó; Rácz Rozália - 
Torma Ferenczné s gyermekei Imre s neje Mikó Berta; to- 
vábbá ellhalt idősbb fivérének Rácz Jánosnak özvegye 

Tatrosi Terézia és gyermeke Terézia - Mósa Sándorné 

és gyermeke : Eliz — Hatfaludi Bertalanné szomoruan 

jelentik édes atyja illetőleg nagyatyuk, bátyuk vagy nagy 
bátyjuk galgói Rácz JózsefBelső-Szolnokmeye egykori 

alispánjának folyó évi február hó 13-kán d. u. 2 órakor 

életének 84-dik évében, végelgyengülés következtében 

mikeházi jószágán történt gyászos kimultát. A idvezült 

földi részei a hatáleset szinhelyéről folyó hó 15-kén, d. 
u. 3 órakor, rövid halotti szertartással helyeztetnek át az 

örök nyugalomra a deési családi sirkertibe elébb elhalt 

kedves gyermekei porai mellé. A lelkeért való engesztelő 
áldozat pedig e hó 16-kán d. e. 10 orakor, mutattatik 
be a Szt.-Ferenczrendü róm. kath. egyházi szerzetnek 
deési egyházában és e szortartásokra a néhai ismerősei 
vagy tisztelői szomoruan meghivatnak. Mikeházán, febr. 
14-kén 1872-dik évben. 

Apróságok. 
- Caesar halála. Párisban egy 77 éves szinész 

megunta életet s agyonlötte magát. Ájtójára ezt irta: 
Ma rendkivüli előadás: Caesar halála, szomorujáték 3 
felvonásban, irta Voltaire. A szinészt Catalan Cacsarnak 
hivták. 

- Öszvérverseny. Californiában futtatáso- 
kat rendeznek oszvérekkel, még pedig ugy, hogy az 
nyer, a melyik leghátul marad. Ezt ugy rendezik el, 

az alatta levőt, otheg a egk ma 
ez hátramaradása által anet nyerhesse. 

jét szerzé Nikolits Sándor. E szerint ma rettaz első 
előadásunk az óhajtva várt légszeszvilágitással, mely k- 
nyesen sikerült. Mennyire nélkülözhetlen ez már 
minden szinházban, arról közönségünk is meggyózéd- 
hetett. Szinházunk még egyszer olyan széppé lett, s az 
előadásoknak is eddigitt nem ismert varázst kölcsönzött. 
A szinész arczjátékát, a jelmezek, diszítmények hatását 

rendkivül fokozta. A néző közönségnek is nag önyéra 
válik, különösön a három páholytért elfoglaló gy vönyörü 
hölgykoszorú örülhet, mert szépségöket, egész fényben 
ragyogtatja. A mi magát a darabot illeti e mü a 
méje, melyet Arany János ,„Toldíjából." mindnyajan is- 
merünk, a szerző által sok gonddal és helyenként költői 
éllel van e szinművében keresztül vive. Azor 
jelenetek, melyek az óriás ereji Toldi főismér 
zik - miután nincsenek eléggé erős drámai formába és 
cselekvénybe öntve — a történet rendkivüli égé 

tüntethetik annyira vissza, mint az, már „Áran y balla- 
dájának olvasása után lelkünkben él. Az egyes képle- 
tek és jelenések ugy a mellék személyeknek mesteri fs- 
tése, s a gyakorlott írói tollra mutató nyelvezet, mindig 
hatást fognak ébreszteni. A gyermeki szeretet és tiszle- 

let nyilvánulását, melyet Toldi, éde: es anyja iri ir At érez, 
igazabb és jellemzőbb épizódnak tartjuk, mint a törté- 
neti hüséggel ellentétesen, csakis a tárgy érdekesítésére 
felvett szerelmet, A czimszerepet Kovács Gyula játszá, 
sok sikerrel és a lehető legjobb felfogással ; nem, 
lasztá el a legkisebb árnyalatot sem, a mi alakját bármi 
részben kiemelhette. A többi szereplőkiöl más kalo 
mal szólandunk. A rendezést és kiállitá. 
Jelmezek, csoportozatok és a tehetséges slán heczko 
által készttett igen szép diszitmények, mind gonddal vol- 
tak kiállitva, s kivált az álomlátási jelenés öt képlete 
s ezek közt az utolsó élőkép, a mely ro ek 
mindig oly remekül sikerül, dgysztutén 

szolgáló motivumokul ik né 

szerint befolyással voltak a ke elő nlena tb 
melyet e mai előadás nagy rész né etedményezett. 

Péntek, márczius 1 -én témesvári L. fellépte 
Egy millió"., Vigjáték 4 felvonásban. 

rávttő 
Febr, 28-ról: 

részvények 846. Hitelrészvények 348 50 ondon 11 
75. Ezüst 111.—. Cs. kir. arany 5.34. Rpelootdo 
8.97. 

Főldtehermentesítési kötvénye Makyar 280. s0 
Temesi 78. -. Erdélyi 77. —–. Horv.-Slavon 83 — 

Id. felelős szerkesztő: Saándor Jánoss. 

lenlegi árfolyam vagy az il 
valamelyik m. kir. adó 

az ajánlat elfogadása ese 
megállapitott biztosi 

Az árak általában Pestre vagy Bud 
vaspálya indóházhoz, vagy Pestre 
hajó kikötőbe leendő szállítás beleérté. 
vel számitandók, mi azonban nem z 

Sz. 154-1872. 3-3 (413) ke régsürk se00 , sa Fárészreszelő .60 ,,[dai központi raktárnál (Pest, Józsefváros, kettős harang elszigetelőkre is 
, . Kis rézsarl . Lapos véső . .60 ,,Józsefutcza 10 sz ) megtekinthetők. 

Arlejtési hirdetmény I11. Papir tekeres 157700 ,, 56. Középfuró 120, one, Tpue. éy kereskoder 
A déési m. kir. mérnöki hivatal irodá- 12. Csiszoló papir 380 iv 57. Kis furó 240 , lemügyi m. kir miniszterium IV. (tá-landó i állampapirokba 

jában folyó év márezius hó 13-ik 13. Őzbőr 50 drb. 58. Csavar kulcs 60 , virda) osztálya. ő 
napján delelőtti 10 órakor köve kező, a 14. Órás olaj 380 üveg 59. Közép csavar huzó 60 , Pest, 1872 február 20-án. 
főméltóságu m. kir. közmunka és közleke- 15. Nyomdafesték 210.c.60. Csavar fogó 120 ét igazoló - 
dési miniszterium által engedélyezett épit- 16. Szerszám szekrény 80 drb. 61. Csákány 60 Sz. 1907-457.IV. 1872. 8-3 aro)] igazoló nyoztába 
kezés, nyilvános árlejtés utján - a leg- 17. Üveg tölcsér 80 ,, 62 Ásó 90 , Hirdetmény. 
kevesebbért vállalkozónak ki fog adatni. 18. Kézi balta 140 , 63. Vaslapát . 90 , Távirdai épitési anyagok és anyagszerek számítható. 

És pedig: 19. Kézi fürész 140 ,64. Bádog edény 60 ,, szálltása tárgyában. „aj 
A kolozsvár-bukovinai államuton 87/ 20. Telep kefe . 400 ,665. Szaruszeg 6000 ,,Am kir. távírdaintézetnek az 1872-ik rda ele tárgyak szállitásárat czim 

— 9 mértföld között lévő a csicsó-mihály- 21. Üveg kefe 300 , 66. Munkás táska 60 év folytán végbeviendő távirdai épitkezé-kell ellátva lenni, és a boritékra egyszei 
falvi patak feletti 137. sz. hid ujonnani 22. Huzal kefe 200 ,Fölhivatnak mindazok, kik az elősorolt sekhez ajánlat utján beszerzendő követ-mind feljegyzendő a benfoglalt bánatp 
épitése. 23. Porzó ecset. 300 ,, czikkek közül egyiknek vagy másiknak kező anyagokra és anyagszerekre lesz minősége és mennyisége 

Ezen épitkezés kivitelére - az anyag- 24. Törölköző kendő 600 ,, szállitására vállalkozni kivánnának, hogy szüksége : 
gal együtt 3253 ft 96 kr van megállapitva. 25. Törlő ruha 600 ,,kellő bélyeggel ellátott, lepecsételt irásbeli 12000 drb. egyenes tartóvas 97/7 átmérővel. 

Építési határidőül két hónap van kitüzve, 26. Bélyegző tartó pámával 80 ,, ajánlataikat, az ajánlott czikkek pecséttel 43000 ,, hajlitott tartóvas 911/ 
mely a munka átadása napjától számlttatik. 27. Vas pénztár á46 ,, ellátott mintáival vagy nagyobb tárgyaknál 28000 ,,vasanyás tartóvas 9/1 

Erről vállalkozni kivánok azon hozzá- 28. Papir kosár . 80 ,,a czikkek pontos leírásával együtt legké- 21000 , vasanyás csavar 611 
adással értesittetnek, hogy a szóbeli árlej- 29. Pénz csésze 80 ,,sőbben folyó évi márczius hó 30-ig 100000 ,,C fejü facsavar. 

tést megelőzőleg, jelen épitkezésre nézve 30. Ingás óra 46 ,,déli 12 óráig a földmivelés-, ipar- és ke- 70000 ,, közönséges csavar. 
alólirt hivatalhoz — kellően felszerelt, 5%, 31. Petroleum lámpa 80 ,,reskedelmi m. kir. miniszterium IV. (tá- 97000 ,, porczellán elszigetelő. 

felvétetni. 
A szállitásoknak 

adatnak be, va 

melyek mellé minta 

bánatpénzzel ellátott és bepecsételt irásbeli 32. Függő lámpa 12 ,,Virda) osztályánál nyujtsák be. 8200 mázsa 5m/n átmérőjú vashuzal. 
ajánlatok is benyujthatók. 33. Rézgyertyatartó 120 ,,Az ajánlatokhoz 100, bánatpénz csato- 110 ,,3mán, 
A további árlejtési és épitkezési felté- 34. Olaj edény 80 ,,landó készpénzben, állampapirokban vagy 100 ,,2mm, 

telek ezen hivatalnál, a hivatalos órák alat,, 35. Lámpa olló 80 ,,az illető összegnek egyik vagy másik m 200 ,fözeg (gyps). 
megtekinthetők. 36. Lámpa üveg 470 ,,kKir. adóhivatalnál lett letételét igazoló nyugp- 5/, , forrasztó ón. 

Déésen, 1872 febr. hó 20-án. 37 Bádog töltsér 80 ,,ttában. 160 drb. csigasor. 

A m. kir. mérnöki hivatal. 38. Papir olló 80 ,A benyujtandó ajánlatoknak ,„ajánlat 84 ,forrasztó kemencze. 
Sz 4837–17. IV. 1872. 3–3 (415) 39. Favonalzó 120 , [távirda üzleti czikkek szállitására czimmel 140 , huzalkötő gamó. 

Hirdetmén 40. Fatentatartó 120 ,, kell ellátva lenni és a boritékra részletesen Felhivatnak mindazok, kik az elősorolt pénz nem csatolt 
y. 41. Faporzótartó 120 ,„feljegyzendő a benfoglalt bánatpénz. tárgyak közül egyiknek vagy másiknak 

A m. kir, távirdaintézet folyó évi üzleti 42. Porzócsésze 80 ,,A később benyujtott, vagy bánatpénz vagy egészben vagy részben való szállítá- 
szükségletének fedezésére a következő 43. Kézi kefeseprő . 80 ,,és mustra nélkül beadott ajánlatok nemsára vállalkozni kivánnának, hogy a kellő 
anyagok, szerszámok és kellékek szüksé- 44. Hosszunyelü kefeseprő 80 ,,fognak tekintetbe vétetni. bélyeggel ellátott, lepecsételt irásbeli aján- 
gesek: 45. Szemétlapát 80 ,,Az egységi árak általában a m. kir. tá- lataikat, melyekhez az ajánlott tárgy vagy talo 

1. Nagy telep üveg 4000 drb. 46. Tüzlapát 80 ,,Vvirda központi raktárhoz Pestre leendő tárgyak pecséltel ellátott mintáinak is mel- 
2. Kis telep üveg 22800 ,,47. Tüzfogó 80 ,,szállitást is bele értve számitandók, és alékelve kell lenni, legkésőbben folyó 
3. Nagy anyag sejt 25900 ,, 48. Tüzkaparó 80 ,,Szállitani vállalt czikkeknek — megfelelő márczius hó 135-iki déli 12 ór 
4. Kis. anyag sejt . 137000 , 49. Középkalapács 60 ,, frészletekben — folyó évi május 1-től földmivelés-, ipar- és kereskedel 

5. Nagy közép elem 7500 ,50. Harapófogó 60 ,,Kkezdve legkésőbben september hó 1-ig be miniszterium IV. (rávirdat) 
6. Kis közép elem 41300 , 651. Csipőfogó 120 , kKell szállittatniok. hoz nyujtsák be. - 
T. Nagy horgany sark. 1500 ,52. Laposfogó 1070 ,,A szállitásra kijelölt ozikkek mintái a Az elszigetelőkre nézve megjegyeztotik, 

8. Kis horgany sark 4700 ,, 53. Lapos reszelő. 60 ,, frendes hivatalos órák alatt a m. kir. távir-Ihogy az eddig használt alakuakon kivül 



éste, szba bérmentve 

e a többi há mnegeő faleben Mz 
g minden egy öl fa helyett 

aló ígény egy bekötvék. 

80 kr; 
orlatb n tőltött idejök, elméleti 

osi ismereteik, és jánas- 

sen kimutatandok, illető előljáró- 
tján f. é. máreczius hó végéig 

b nyaigazgatósághoz beterjesztendők. 
pályázál közül, orvos, sebész-tudorok 

tól. Kolozsvártt, 1od2 február 
hó lőkétb 

Ezennel, van zerteeé 
a t. ez. kertkedvelőknek je- 
lenteni, hogy az idei 
i 

árjegyzékem 
a gyümölcs-, díszfák, cserjék, 
ugy szöllővenyige, rózsa és 
más róványakről megjelent, 

a melyet bérmentes felszó- 

iírt; 

sat.; 
k. 50, 

Janms 
kereskedelmi ke iész, 

Bécsi bőráruk, 
a világ legjobb gyártmányai aőanánt 

egész nagy 3.80, x; előtarisznyával 1 fital ébb 

Gyakorilati Pénztárczák férfiak, höl- 
gyek és gyermeek számára, 
zátral vagy gummi szoritóval, darabja 35, 50, 
85 kr, finom 1, 1.30, 1.70. egész finom 3 
2.50, 2, 3.50. 

Gyakorlati szivartározák, 1 drb. 40, 60, 
finom 1, 1.20, 1.50, leginomabb 2, 2.50, 

3, 3.50, 4, 450. 
Level- és pénztáskák, gyakorlati beosztás- 

sal, 60, 80 kr. finom 1, 
nomabb 2, 2.40, 2.80, 4.20, x . 

Jegyzetkönyvek 1b, 19, 7 2b, 25, 30 kr; fi- 
nomak bőrkölésben 40, 50, 60. 80 r n 

Utazó táskák, 
drb. 2.10, 340, 
1.80, az árak a nagyság szerint számitvák. 

Waterproof-utibőröndök. gyakorlatilag be- 
rendezve és elosztva, 4 drb. 2.40, 
4 frt, egész nagyok 450, 5,5.50, 6 ft. 

Uti palaczkok pohárral bőrboritékban, 1 drb. 
1.20, 1.50, 1.80, 2.10, 2.40. 

Diesz-albumok. 
olossális választékban és változatosságban, d db 
25 képre 35, 60, 80 kr. 
ménynyel 1.20 h50,4. 80,8 2,4 2.50; 
50 képre 65, 00 kr. 1 20, 1.50, legfmomabb 
kit képekkel sat. 

1 drb, 100 képre 3, 73.50, 4, 5 É3 nt. 
1 drb. 200 képre m, 4.50, 5, 5.50, 6, 7T-18 Nélkülözhetlen az 

frt. utóbbiak a fegdjabb díszpéldányokban. 
Albumok zenével, melyek a felnyitáskor két 

szép darabot játszabak, 
dékokra, s minden szalon díszére szolgálnak; 
1 drb. y octav alakban legelegánsabb kötéssel 
8 frty50 kr. még finomabb 11 frt. legfinomahb 
14, 16 Írt; 
állitassal 1, 

irószerreli ellátva 2.00, 2.50, 3, 3.50,4, 2.50. 
Necessariek legizletesebb Mállítással, 'minden 

szükségés varró eszközzel ellátva, darabja 45, 
60, ső kr. 1ít; 

egén nagyok, finomak 2.50, ?8, 3.50, 4, 
fit. diszdatabok ajándékokra 6, 

10, la t9 frt. 
videki t. lakosok, a kik Bécsből akármit meg akarnak rendelni, mindent megkaphatn 

1 drb. 
12, 14 frt, 46-18 frt. diszdarabok 

negyedrét alakban 14, 16, 18, 20, 24 frt 

Irómappák, minden darab bezérható igen gya- 
korlati 1 frt, 1.20, 1.50, 2 frt. ugyanazok teljes Gyakran megtörténik, hogy rosz szivarpapir hasz- 

nálása miatt émelygés marad a szájban, mely 
az egészségre nagy mértékben káros. E bajon Legnnomabb stájerhoni és most gyökeresen segitve van, mert most török 
dohányt papir nélkül a legkelemetesebben sziv- 2, 
hatni. Egy üveg-szipka, melybe a dohányt be- 

Colossalis választékban. - 
30, 40, 50, 60 kr; 

aranyzott 20, 25, 30 kr 

20, 25, 30 kr; 
25, 30, 20, 50 'kr. 

leginomabb 1.50, 
1, 1.20 1.20, 1.50 kr, legfi- Habb fogkefe 45, 20, 

legerősebb bőrből zárral, 1 
a.70, 3.10 3 r0, 4, 480 15 Ér; 1 mezet nagy 

szappan 85 kr. t10; 

580, 3.50, 

1garnit levélpapir, 

névvel, 

1 6rt. finom diszit- 
dtádrb 

boritékkal 1 frt 70 kr. 

1580, 2, 4 50, 3, 3.50, czimerrel sat. czéggel 
ht 25 kr. drb. 1 

igen alkalmasok aján- 

limeteres 13 frt 50 kr, 
100 drb, 3 frt. 
töltés A frt; 14 octav alakban hasonló ki- 
50 kr; 

nagyobbal 1. 50 1.80, 2 fet 

7, é tömhetni, pótolja a papirt 
csinálási időt és ára csak 

Minden czikket, a melyek különboző hirlapokban hirdetve vannak, bármely szakmához 
ban, mint a hogy azokat az illető czégek birdetik. Teljes árjegyzékek köbb mint 15.000 cz 

Következő mesés olcsó árak mellett árul és k 

GLATTAU N. ELSŐ PÁRISI BAZÁRJA 
Austria számára Bécsben, Stadt, verlángerte Kárntnárstrasse Nro. 51, a Todesco pálotában, 

Ajándékok férfiak, höl 
Bali és sétaegy ezők. 

legszebb festéssel 4b, 60, 

Legjobb fésük, kemény kanosukból. 
1 pipere-fésü 15, 20, 25, 30, 35 kr; 

1 ny felfésü 25, 
tüzőfésü 30, 40, 50 kr; egy zsebfésü 410, Írt. 1 

zsebfésü tükörrel és kefével 

Legjobb, u mód szerint fogott kefék, 
melyek e minőségben csak itt kaphatók. 1 

'hajkefe 30, 40, 50 kr; finom 65, 85 kr. 1 frt; 
1 uhakefe 50, 60, 

fegfinomabb 14.50, 1.80, 2 m legfino- 

körömkefe 25, 30. 35, 40, 30, 60, 80 kr. 

Mosdó-szappanok csak egész nnom minősé- 
güek, 1 tuczet nagy glyocerin-szappan 1 ft 

pan, miuden illatra osztva 1. 90, 2.50; 
czet gyümölocs-szappan, 
mölcsnemet hiven utánozva 95 kr. 
minden mas szappannemek. 

finomabb levélpapirt tetszésszerinti betüvel vagy 
100 drb. legfinomabb boritékot és 101 

drb. pecsétragasztót tartalmaz. Mindőssze 1 frt; 
még Rnomabb 1 frt 30 kr; 

1000 drb. arany lak- levélpecszét. uj, 
szabadalmazott módon gumizva, tetszésszerinti 

csak 1 Írt, 60 kr. 500 

utazásnál egy 
Lefaucheux-Revolver, 
perczben 6 biztos lővést ad, anélkül hogy kakast 
keljen felhuzni. Egyorsaság mellett e fegyverek cn 
a legnagyobb hordiávval birnak. 1 drb, 7 mil- 

50 kr, 9 millimeteres 17 frt. 
12 millimeteres 19 frt töltés 4 frt 

ökölrevolverek, 5 husszuak da- 
rabja 8 frt: 50, töltés hozzá 3 frt. 50 kr. 
KMomoly szó a pipásokhoz! rö 

gyek és gyermekek s 
1 drb. egyszerü, szép 

több megbukott nap- és 
lakás vagy lakpénzül az évi iemervék: e0 E 1 z 1. e Te0y mószerá kialli- gyárnak 

- Nőöi kézli táskák, aczélabroncscsal, 1 drb. 65, tássa 5 0, 4,80, 5 frt Esernyök, 1 szép nagy esernyő kelméből, 15 , azon felül az ezen állo 75 90kr.i ft; égész nagy 1.20, 150. legfiz Virágbokréta benne Tejtett legyezővel, a mely 14.50, 1.90; 1 alpakka esernyő 2.80, 3.50 
ött ő és megint 10 év után a nomabb chagrin-bőrből, aranyzott zárral és nl ölvgtt rraabb enek, a ár. 80 ki, ttáreot kel em etvő kzemet s 

- tal, darabja 1 80, 2 2.50 nagy 3, 3.4 giin rb. nehéz lyoni selyemből 5, 5.5 ,illetőleg 200 frtnyi fel j gy 6.6030, 7 *30 
1 porfésü M Napernyők, 1 drb. tavaszi 

30, '353 kr; 1 selyemből 1.90, 2.20, selyembé. 
darab kelméből 60, 80 

napernyő kelméből 80 kr, 1 frt. 
selyemből 2, 2.40, 2.80; selyem 
3.80, 4, 4.50, ; Árnyernyők 1.80, 

melyek tartósságáért jótallás vál 
angolczérnából 45, 60, 80 kr; 
95 kr, 1.10, 1 frt '60 kr. 

A hires toll- és zsebkések 

80 kr 

5, 30, 35, 40 kr; 

30, 40, 160, 830 kr, 1 frt, 1.30, 1. 

lyek jól megónozva, az ezüsthöz keser a 
ü mandula szinöket soha se vesztik el. tuczet virag-szap- 

1 tu- 
minden gyü- kanál 15 kr. 

Chinaezüstnél, mert a belőle k 
erős 
az alólirt bazárban kaphatók. 
Chinaezüstért 10 évig vállalok 
tuczet evő-kanál csak 16 
kávéskanál 9 frt. 20 kr; 
villa 26.50, 28 frt; egy zö 

mely 100 drb. leg- 

legfinomabb szines 

kr. 12 frt; egy sótartó, 
2.40, 285, 3 Írt; 
egy ezukorhintő 1.90, 2.10 

jó] 2.15913.40; egylevesmerő 5.4 
e egy "tuczet palló uj, 

3 rt 
4.90, 5.85, 

mely 6 másod- 

6.30, 7.25. 

ság miatt hiresek, egy tuczet evő- 
2.75, 3.50,, .50, 25.20; 
kanal 1 280, 1. 260, 235; 
kr; egy tejmerő á54 60 kr. 

kemény töltés hozzá 

egy 

legszebb faragványnyal 1 drb. 

árakban kaphatók sima szipkák és 
szopokával. 

szerek, egy tuczet kés-villa 
20, 3 frt; bivalszaruba 

5.50, 6 fr legfinomabbak T, 
s kevesbiti a szivar- tuczet osemege- -készlet 2, 2. 
25 kr. 4, 5 frt. 

pontosan és lelkiismeretesen teljésíttétik, 

GLATTAVU N. 
Austria számára Bécsben, Stadt, verlángerte Karntnerstrasse 51, a Wallfischgasse szegletén, a Todesco-palotában. 

e Elárusítók külonös eravdményt kapnak. 

észmérnükök é és gazdosági 

sietnek kez 

rossal A merikába 
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asonló czélokra keszült gépeknél. 

számára csa 

nos ággal kellő időben végrohajthassuk. 

felösagesítek gondoiuk felemliteni. 

i gépes árosok, 

végna ntl snkél legjobbnak élismert ÉHAMPION- fele arató- 
gépek és WOOD-féle kaszálók kizárólagosan Magyarországban szerzodni. A hires 

féle amerikai yra készült jest eddig már 152,374 sdtott el mely 

tve a agtat dijakat, relyet csak valaka ddaltak a 

HAMPION-féle magánlerakó arató gépek és WOOD-féle kaszálók Magyar- 
Italunk rendelhetők meg, és habár ezen gépekből nagy készleteti 

árunkban, ezennel tiszteletteljesen felkérjük a nagyérdemü gazdaközön- 
ecses megrendeléseit minél elébb kezeinkhez-juttatni, hogy azokat a szokott 

ogy ezen gépekhez kivántató táralőkrészek is nálunk mindig készen találhatók, 

ni, miként Patent vasrámás és vasgerendás 
számos előjegyzéseink vannak az 1872-ki 

zókat it teljes isztelettő elkérjük, megmtika 

idő alatl, a gózt szé s 
első, dijt 30 arannyal és a nagy arany- 
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első párisi baz 

tartozzanak, megkert t Clatta N. bazárja 100,- -kal olcsób- 
ikkről i ingyen és bérmentesen küldetnek meg. 

üld meg a vidékre. 

Tömérdek végeladása 

napernyő lyoni 

A legjobb nadrágtartók gyári raktára, 

aczélból, legjobbak a világon, darabja csak 20, 

A hires kanalok Bessemer-aczelból, me- 

Egy tuczet evő 
kanál 85 kr, finomabb 1.20; egy tuczet kávés- 

Ezentüvül Ezüstlemez-Chinaezüst, jobb a közönséges 

ezüstlemezzel vannak behuzva, 
Az ezüstlemez- 

egy tuczet kés- 

3.90, 4.60; egy tuczet csemegés 3 frt. 50 
legelegánsabb alaku 

egy borshintő 1.45, 

legelegansabb alakban si 
25 kr, egy pár asztali gyertyatartó 

hi na-alpacca-kanalok, szépség és tartós- 

egy tuczet kávés 

Valódi tat kszivarszipkák és pinák, 

diszdarabok 1.50, 1.80, 2, 2.50; 

ak Glattau N. párisi bazárjából. Még a legkisebb megrendeles is szigoruan, 

zámára. 
Alscsergvertvota dombor oszlopok- 

kal, hiresek mint legjobbak 
Magasság : A'a 54 64 T 8 9410 

1 darab : 8 40, 50, 60, 70, 80, 90 kr, 1 frt. 
Zsebbeli hévmérők, szekrényben egy darab 

csak 25 kr. 
A legujabb necessair-arany-tojások, 

a melyben egy tűkkel telt tűtartó, egy kettős 
czérnatekerő s egy chinaezüst gyűszű van, da- 
rabja csak 30 kr. v 

Látcsövek, legjobb üveggel, nagy tévb ságra 
kösét k pontosan mutatók, darabja 60, 80 kr. 1 frt. 

s egy hurkoló 

esernyő- 

angol ollók, legjobbak 
blsel olló 15, 20 kr. 25, 30 kr; egy szabász 
2.50, 3. e olló 25, 30, 35, 40 kr. legnagyobb. 50, 

60, 70 ke; egy szabó-olló 45, 65, 50 kr. 
1 mt 1,20 papirvágó olló b0, 80 kr. , 
1.20, lámpanyiró petroleum lámpához 35 
kr; ollóláncz 20 kr. 

laltatik; 1 pár 
selyemből 85, 

Eessemer kitó üveggel a 60, 70, 80 kr; négyszeres 
50 kr vakitóval 1, 1.20; Könyvalakban összerakható 

zo 50, ' frt; egy mellényzseblámpa 
r. 

Fénykép keretek 1 drb. 4, 6, 10, 15 kr; 
finöm 20, 30, 40 kr; legfinomabb 60, 80 
kr; Cabinet alaku 50, 60, 80 ki, 4 rt. 1.20. 

Kitünö angol borotvák (minden darab 
két évi joótállással árultatik) egy darab 
Gladstone-Razor 80 kr; Prince of 
Wales-Razor 1.20; Egész finom Genera1 
Napier-Razor 160; Legfinomabb Admi- 
ral-Razor 2 frt; égy Model-Razor, 
legjobb kés a világon 3, 3.50. Minden darab 
szekrényben. Egy szekrény két legjobb minő. 
ségü borotvával 1.80; Borotváló szelen- 
eze fából vagy fémből 10 kr; Borotváló 
ecset 15, 20, 25, 30 kr; Egy borotváló 

hasonlitnak s 

észült tárgyak 
s csak 

jótállást. Egy 
írt. 50 kr. 

ldségkanál 

1.90; 
szappan 15, 20 kr; egy fenöbőr csa- 

met varral 45, a nélkül 25 kr; fenőbörpép 
25 kr. 

Nélkülözhetlen minden férfinak! 
Borotváló pipere-szekrény finom, zárral 

nagy tükörrel s következő az öltözethez szük- 
séges tárgyakkal: 1 finom angol borotva, 1 
borotváló ecset, 1 borótváló szappan, 1i fém 
borotváló szelenczeé, 1 fenő bőr és kő, 
egy pipere fésü, 1 fogkefe, 1 finom fogpép, 1 
viasz-hajkenöcs, 1 drb. mósdó szappan, 1 té- 
gely finom hajkenőcs, 1 üveg franczia, hajolaj ; 

enlő ennek mind össze csak 2 frt. 80 kr. az ára 
borostyánkő- Aczél-irótollak, 1 skatulya 144 drb. „Cor- 

respondenz-tollal 30 kr; Kuhn-féle tollal 60, 

kanal 2.35, 

levesmerő 90 

50-80 

angol ét- 80 kr. 1 frt; angol tollal 80 kr. 1, 1.20; egy 
fába foglalva tuczet toltartó 5, 10, 15, 20, 30, 40 kr. 
4, A.50, 5, Ecritoireok, elegáns csiszolt szekrénykék, 
8 9 frt; egy belül elosztva , van bennök: toltartó, irón. 
50, 3. 3. 50, dőrzsölő gummi, 1 tuczet aczeltóll, 2 rud finom 

pecsetviasz, darabja csak 35 kr. 

árja 

cCooCGGCcGoCGooK 

Br. Splényi Henriknek Tompaházán van fölolb 
fooM Htizling, Oporto, Hlévner, 
fREullünder és Trámnmimi simia szöllő- 

vesszéje, 

ezere5 forint o.e, 
ladoó. 

Valamint kaphatók ottan e tajtáju igen jó 
18?1-beli borol is. 

Értekezhetni személyesen vagy levél által a tulajdonossal N.-Enyeden. 

oeoocoook 

Megjelent és Demjén László 
könyvkereskedésében Kolozsvárit és általa minden 

könyvárusnál kapható: 

olozovár tortémete, 
Első kötet. 

Oklevéltárral. (1) Ős 0. és középkor. (513. Kr. e. - 1540, Kr. u. 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
Ára 10 frt. 

E mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetn és pján- a 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár várose 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Stessen tehát e város értelmes 

közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szakludós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
Tésze az uápbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodui, s a fölytatását 
minden. áron megsrekézt magának. 

Demjén Lászté. 
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B05) 
Liebig Kumys kivonata 

Cvegytanilug ! készült sivatagtej.) 

gyógyászati tekintélyek elismerése szerint gyor- 
sabban és biztosabban 

AMEIMEK 
mint minden, eddig a gyógvyászatban használt 
szer: tüdövés t (még előhaladt állapotában 
is), gumót, gyomor- és bel- hurutot, 
légecső- hurutot, vérhtányt tarfós betegsé- 
gek és sok higany élvezete következtébe , 

sülyt, méhgörcsöt éstesti gyengeséget. 
Palaczk szimra pakolással együtt 1 ft. o. é. 

Megrendelésekhez az összeg melléklendő, mert 
utánvét nem fogadható el. 

Legalább 4 palaczkot 
kapható 1 

Liebig ivatagteje (GKumys) 
főraktára által 

Berlin, Gneisenaustrasse 7 a. 
Jegyzet Betegek, a kikné! minden hasz- 

nált szer sikertelen maradt, sziveskedjenek a 
fennebbi készitménynyel bizalmasan egy utolsó 
kisérletet tenni. 

Ropiratok ingyen — és bérmentesen. 

1(327) 

tartó ánákbr 

Zsebbeli lámpák, az annyira kedvelt va- 


